

कक्षा नायकों का अभिनंदन

05 सितंबर 2018

प्रिय शिक्षकों

दुनिया के सबसे ऊंचे पर्वत, माउंट एवरेस्ट पर दक्षिण की ओर से (अर्थात नेपाल की ओर से) आरोहण "आइसफॉल डॉक्टरों" की मदद के बिना नहीं किया जा सकता है। एवरेस्ट के बेस शिविर से चोटी के मध्य की चढ़ाई दो किलोमीटर से अधिक की है जो बर्फ की एक बहती नदी, हिम-विदरों के अत्यंत गहरे व संकटमय भूलभुलैया और तीव्र ढलानों से घिरी हुई है। इसे खूबू आइसफॉल के नाम से जाना जाता है। बर्फबारी में हिम-विदर एक अबोध पर्वतारोही पर बर्फ के विशाल ब्लॉक को खिसकाकर गिराने के लिए जाने जाते हैं और बर्फ टावरों को अकस्मात गिरने और ढह जाने के लिए जाना जाता है, जो चढ़ाई को अति भयावह बनाते हैं।

बलवान और अति कुशल पर्वतारोहियों के लिए रास्ता साफ करने हेतु सीढ़ियों और रस्सियों को गहरी घाटियों और खूबू की दीवारों के बीच बांधा जाता है। इन सीढ़ियों और रस्सियों को कुछ हद तक साहसी शेरपाओं द्वारा बांधा जाता है जिन्हें "आइसफॉल डॉक्टर" कहा जाता है। उनके पास एक हिम-दरार के बगल में जमीन पर पकड़ बनाने की, या बस बर्फ के तल या दीवार की ओर अपने कान लगाकर, यह जानने की जादुई क्षमता होती है कि पहाड़ का वह हिस्सा चढ़ाई के मौसम के लिए सीढ़ी या रस्सी रखने योग्य है या नहीं। उनके कान सचमुच स्टेथोस्कोप की तरह काम करते हैं। स्पष्टतः वे अपने जीवन को बड़े जोखिम में डालकर सीढ़ियों और रस्सियों को ठीक करते हैं। एक आइसफॉल डॉक्टर का कार्य प्रायः सबसे चुनौतीपूर्ण कार्यों में से एक माना जाता है, तथापि ये शेरपा इसे करते हैं, क्योंकि वे निःस्वार्थ भाव से चाहते हैं कि अनेक पर्वतारोही एवरेस्ट की चोटी का अनुभव प्राप्त करें।

हमारे बच्चों के लिए भी, उनकी दुनिया भावनात्मक द्वंद्वों और ज्ञान की ऊंची-ऊंची दीवारों का अस्पष्ट जंजाल है। आप शिक्षक का वह रूप हैं जो छात्रों के मार्ग की कठिनाइयों को दूर करते हैं जिससे वे ज्ञान और अधिगम की सीढ़ियाँ चढ़कर शिखर पर पहुँचते हैं। आइसफॉल डॉक्टरों की तरह, आप प्रत्येक छात्र की क्षमता का पूर्ण उपयोग करते हैं। आप सफलता के लिए उन्हें पथ की पहचान कराते हैं और इसे उज्वल बनाते हैं। जबकि माता-पिता बच्चे के मूलाधार होते हैं, आप उनके मस्तिष्क का विकास करते हैं, और उन्हें पंखों को उन्मुक्त उड़ान भरने का संबल देते हैं। आप उन्हें नुकसान से बचाते हैं, उनका हाथ पकड़ कर उन्हें बेहतर मूल्यों, कौशल को अपनाने में और गुणात्मक जीवन की ओर अग्रसर होने के लिए मार्गदर्शन करते हैं। कौन कहता है कि नायक अपने कंधे पर चोगा (cape) लहराते हुए व रहस्यमय मुखौटा पहने गुरुत्वाकर्षण के विपरीत आकाश की ओर उड़ान भरते हुए पाए जाते हैं ? इस दुनिया के नायक कक्षाओं में शिक्षण और मार्गदर्शन करते हुए मिलते हैं !

यह दुनिया शिक्षकों की ऋणी है, क्योंकि बच्चों का उनके बुनियादी वर्षों में विकास करके वे विश्व में समाज और राष्ट्रों का निर्माण करते हैं। वास्तव में, आप दुनिया को बदल रहे हैं, एक समय में एक कक्षा के द्वारा !

आप स्टेथोस्कोप के बिना ऐसे डॉक्टर हैं जिनकी हमारे देश में प्रत्येक बच्चे को अपनी कठिनाइयों और द्वंद्वों को पार करने के लिए आवश्यकता है। सीबीएसई में, हम शिक्षकों का बहुत सम्मान करते हैं। हम आपकी निःस्वार्थता और बेहतर कल के लिए आपके शिक्षण और शिक्षित करने के जुनून को सलाम करते हैं। आप हमारी शक्ति और गर्व हैं।

हम आपको शिक्षक दिवस पर बहुत-बहुत शुभकामनाएं देते हैं!

टीम सीबीएसई

शिक्षक दिवस
की
शुभकामनाएं